



**لجنہ اراء اللہ لاہور متوجہ ہوں**  
 کل بروز بدھ صبح ۱۱ بجے تمام احمدی مسنونہ بیگم سہمی تصدق حسین کی کوٹھی واقع عین روڈ صبح دس بجے ہزاروں پوچ جا میں سکینے کے فیصلہ ہوا ہے کہ مسلم لیگ امیدوار کو روٹ دینے جا میں۔ دفعہ چھٹا اور دفعہ چھٹا لاہور۔ ۱۳ مارچ۔ آج بھی پنجاب میں غیر مسلم لیگ اندازوں کے مطابق اکثر حلقوں میں مسلم لیگ امیدواروں کو زیادہ ووٹ پڑے لاہور کے حلقہ نمبر ۱۱ میں اس وقت تک کی اطلاعات کے مطابق مسلم لیگ امیدوار سر راجہ محمد خان کو زیادہ ووٹ پڑے گا۔ ممتاز دوستانہ کو بھی اپنے سر لینے سے زیادہ ووٹ پڑنے کے اندیشہ ہے۔ لیکن جوہل کے دو حلقوں میں جناح عوامی لیگ کے امیدواروں کو زیادہ ووٹ پڑے۔ آج خان مراد نے بھی دعویٰ کیا ہے۔

**الفضل بید اللہ**  
**روزنامہ لاہور**  
**بروز چہار شنبہ**  
**۵ جمادی الثانی ۱۳۵۴ھ**  
**جلد ۳۹ نمبر ۱۳۱۰ مارچ ۱۹۵۱ء نمبر ۶۲**

**گرفتاریوں کو انتخابی ہم سے کوئی تعلق نہیں ہو**  
 لندن ۱۳ مارچ۔ گذشتہ چند دنوں میں پاکستان میں ڈرامائی واقعات سے دو چار ہوا۔ جس کے نتیجہ کے طور پر سنسنی خیز گرفتاریاں عمل میں آئیں۔ اسکے متعلق لندن میں برطانوی پاکستانی مفلسوں میں سرکاری طور پر کوئی تبصرہ نہیں کیا جا رہا ہے۔ اور اس اطلاع کے علاوہ جس کا سرکاری طور پر پاکستان میں انکشاف کیا گیا ہے۔ کسی اور خبر کی ترمیم کرنے سے شرت کے ساتھ انکار کیا ہے۔  
 لیکن جو حلقہ صورت حال سے ذہنی تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بعض نامہ نگاروں کے ان خیالات کی قطعاً حمایت نہیں کر رہے ہیں کہ سیکرٹاریاں سرٹیفکیٹ حاصل کرنے کے لیے ایک موزوں وقت منتخب کر رکھی ہیں۔ بلکہ ایسے خیالات کی سختی کے ساتھ تردید کی جا رہی ہے۔ (اسٹار)

**اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے صدر کا علماء الہدیین نامہ ارسال**

**اقوام متحدہ کے تمام حلقے جموں کشمیر میں منصفانہ و غیر جانبدارانہ استصواب کے حامی ہیں**

لیکھنئیس۔ ۱۳ مارچ۔ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے صدر سر نرندر لال انڈیا نے علماء ایران کے نام حضرت کے جواب میں جو ارسال کیا ہے۔ کہ اقوام متحدہ کے حلقے دیارت جموں کشمیر میں آزادانہ و منصفانہ اور غیر جانبدارانہ رائے شماری کے حق میں ہیں اور اس کوشش میں کہ دین کے مسلمانوں کے اس مطالبے کو جلد از جلد عملی جامہ پہنایا جائے۔ یاد رہے پچھلے دنوں علماء ایران نے صدر اسمبلی کے کشمیر میں جلد از جلد استصواب رائے عام کرنے کے لئے اقوام متحدہ پر زور دینے کی تاکید کی تھی۔ سر نرندر لال انڈیا نے اسے جھک کر لکھا ہے کہ اس اقدام میں جو روکا دینا پیش آ رہی ہیں۔ اقوام متحدہ ان کو دور کرنے کے لئے انتہائی کوشش کر رہی ہے۔

شہریت ہرگز کسی گہری بزم میں کا نتیجہ نہیں بنتی۔ آپ کے ہاں افسوس کہ اس قسم کے الزامات کے ساتھ ساتھ پاکستان میں جہاد کشمیر اور سرحدوں پر کرنے کی تبلیغ بھی ہو رہی ہے۔ مصداقاً حضرت کی گواہی نہیں آپ نے اپنے بیان کو جاری رکھتے ہوئے کہا۔ اسی وجہ سے اب مسئلہ کشمیر اس نازک مرحلے پر گیا ہے کہ اس بارے میں پاکستان کے ساتھ براہ راست مصالحت کی گفتگو کوئی گنجائش نہیں رہی۔

**گہری سازش**  
 یاد رہے میں سازش کا ذکر کرتے ہوئے وزیر خارجہ پاکستان نے انکشاف کیا تھا کہ پاکستان کے موسم بہار رگما میں اس سازش کو عملی جامہ پہانے کے لئے مندرجہ ذیل اقدامات کو سرکاری طور پر اختیار کیا گیا ہے اور انہوں نے ہمارا جہاد کو اس اقدام پر آمادہ کیا ہے۔ ۲۶ اکتوبر کو ہمارا جہاد نے ہندوستان سے فوجی امداد کی درخواست کی تو ۲۷ اکتوبر کو ہندوستان نے فوجی امداد کی گنجائش نہیں تھی۔

**نہر کی تازہ مصالحت**  
 نئی دہلی۔ ۱۳ مارچ۔ آج یہاں پٹنہ نہر کے ایک بیان میں کہا۔ ہندوستان کشمیر میں گنجائش کے لئے نہر کے وجود کو برداشت نہیں کر سکتا اور نہ وہ ایسی کسی فوج کو داخل ہونے کے اجازت دے گا۔ آپ نے یہ دعویٰ کیا کہ دیارت اس وقت قانونی طور پر ہندوستان کا ایک جائز حصہ ہے۔ کیونکہ کشمیر ہندوستان میں قانونی طور پر شامل ہوا ہے۔ البتہ ہم نے کشمیر کے عوام سے یہ جو وعدہ کیا ہے۔ مگر انہیں اپنے متعلق کا فیصلہ آپ کرنے کا اختیار دیا جائے گا۔ ہم اس کے ایک ایک لفظ قائم ہیں۔  
 کوئی گہری سازش نہیں تھی  
 آپ نے پاکستان کے وزیر خارجہ کی جانب سے تقریر پر تبصروں کرتے ہوئے ذرا بیکار کہا کشمیر کی ہندوستان میں

**نزدیک دور سے**

لاہور۔ ۱۳ مارچ۔ کوٹھلی کی گاؤں کی لبر و لیفیر فٹ مشاوری کیلیٹی کا ٹیسٹر اجلاس ۲۷ مارچ کو گاؤں کی انڈس میں منعقد ہو رہا ہے۔

لیکھنئیس۔ ۱۳ مارچ۔ اقوام متحدہ کے ایک افسر کے انکشاف کے مطابق کشمیر کو پاکستان کے حوالے کرنے کے لئے مسری ایپل پر دس لاکھ ڈالروں کا کاغذ مسر سے اقوام متحدہ آ رہا ہے اسکے کچھ حصے یہاں پہنچ چکے ہیں (اسٹار)

لجنہ محمدیہ۔ ۱۳ مارچ۔ سٹیٹ بک آف پاکستان کے گورنر نے ڈیپن کل حائزیناں سے یہاں پہنچنے آپ اپنے روزنامہ قیام میں دیارت کے بنگلوں سے متعلقہ اور کے متعلق وزیراعظم کوئی ڈنگ اور ڈیپنیم پارحان و حائزینہ کے کاروباری نمائندوں سے ملاقات کرینگے۔

قاسمہ۔ ۱۳ مارچ۔ ہنواد کی ایک اطلاع کے مطابق پارلیمنٹ میں اسرائیل جانے والے یورپیوں کا سرٹیفکیٹ منسوخ کرنے کے متعلق قانون کی منظوری کے بعد عراق میں انڈیا کے دن دوسری دفعہ بنگ کا سانا کاروبار معلق ہو گیا۔ منڈیوں میں بھی کاروبار معلق ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ایک لاکھ بیس ہزار سے زیادہ عراقی یورپیوں اپنے نام دنگ کرانے ہیں۔

کوٹلمو۔ ۱۳ مارچ۔ بیگنڈا میں جو ۲ مارچ کو کھنسی انتخاب ہو رہا ہے اس میں ۱۸ ہزار ہندوستانی ووٹروں کو رائے دینے کا حق نہیں ہوگا  
 بیروت۔ ۱۳ مارچ۔ لبنانی حکومت نے اشتراکی جماعت کے ارکان اور صدر دی رکھنے والے تمام ملازمین کو برطرف کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

**مجلس احرار ملتان نے کاپی منظر**  
 لاہور۔ ۱۳ مارچ۔ ملتان سے ایک نامہ نگار نے ایک جنرل میں مطلع کیا ہے کہ جب سے مجلس احرار کو توڑا گیا ہے۔ احراریوں کی ایک دشمنی زدوں پر ہے اور احراریوں کی مسلم لیگ کے خلاف مہم گرمیاں تیز ہو گئی ہیں اور اس کا ایک ثبوت یہ ہے کہ ملتان کے شہری حلقہ کی ایک مفاہی نشست سے مسلم لیگ کے مقابلے میں ایک احراری امیدوار کو لیا گیا ہے۔ وہ اصل مجلس کو توڑ کر احراری رہے ہے جوئے سے آزاد ہو گئے ہیں۔ چنانچہ آج کل ملتان بڑے بڑے احراری خانہ داریوں کی قیام گاہ بنا رہا ہے۔ اور مولوی سید عطاء اللہ شاہ جگہ اب کہیں باہر جانے کا نام ہی نہیں لیتے۔  
 ۱۴ مارچ کو نہیں بنا جا رہا ہے۔

**خالص سونے کے بہترین زیورات**  
**فرحت علی جیولرز**  
 ۳۹- کمرشل - بلڈنگ - مال - روڈ - لاہور











# حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا اسلوب تحریر

”ایک پر جذبہ اور قوی الفاظ کا انبار اس کے دماغ میں سمرا رہتا ہے۔ اور جب وہ لکھنے بیٹھتا ہے تو جیسے نئے الفاظ کی ایسی آمد ہوتی تھی کہ بیان سے باہر ہے..... واقعی اس کی بعض جملیں عبارتیں پڑھنے سے ایک وجد کی سی حالت طاری ہوجاتی ہے۔ (مرزا حیرت دہلوی، کوزن گزٹ ٹیکم جون ۱۹۵۰ء)

(از کلمہ پرنوٹیر محبوب عالم صاحب خالہ دیوانے آرزو، ایم ایف، پنجاب، ایم اے (ڈاکٹریٹ))

تمہارے خدا میں کیا قدرتیں ہیں مابعد اگر تم جانتے تو تم پر کوئی ایسا دن نہ آنا کہ تم دنیا کے لئے سخت تنگیں موجباتے ایک شخص جو ایک خزانہ اپنے پاس رکھتا ہے کہ وہ ایک پیسہ کے صفحے ہونے سے روتا ہے اور جنس مارتا ہے اور ہلاک ہونے لگتا ہے؟ پھر اگر تم کو اس خزانہ کی اطلاع ہوتی کہ تمہارا خدا ہر ایک حاجت کے وقت کام آنے والا ہے تو تم دنیا کے لئے ایسے بے خوف ہو جاتے خدا ایک پیارا خزانہ ہے اس کی قدر کرو کہ وہ تمہارے ہر ایک قدم میں تمہارا مددگار ہے تم بغیر اس کے کچھ بھی نہیں اور نہ تمہارے اسباب اور تدبیریں کچھ چیزیں بنیں تو تمہاری تقلید نہ کرو کہ جو کئی اسباب پر گرتے ہیں۔ (دست)

(۵)

حیثہ معرفت میں حضور زمانے میں۔ ”عزیز ایک عقلمند اور نصف مزاج آدمی کے نزدیک اس بات کا سمجھنا کچھ مشکل نہیں ہے کہ خدا کی کتاب عزیمت میں ہے کہ وہ خدا کیساتھ ملا دے اور خدا کی ہستی کے بارے میں یقین کے درجے تک پہنچا دے اور خدا کی عظمت اور حیثیت کو دل میں سمجھا کر سناہ کے اندکاب سے روک دے ورنہ ہم ایسی کتاب کو کیا کریں جو نہ دل کا گند دور کر سکتی ہے اور نہ ایسی پاک اور کمال معرفت بخش سکتی ہے۔ جو سناہ سے نفرت کرنے کا موجب ہو سکے۔ (۲۹۳)

(۶)

حضور تھے گوڑا لڑکے کے مسلما پڑھتے ہیں۔ ”اے لوگو! تم یقیناً سمجھو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو حیثیت تک مجھ سے دفا کرنے کا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بڑے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب مل کر میرے ہلاک کرنے کے لئے دعاں کریں یہاں تک کہ مجھے نہ ملے تو میں تب بھی خدا پر تکیہ کرتا رہتا رہتا دعا نہیں سنے گا اور نہیں اڑے گا جب تک وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔ اور اگر ان لوگوں میں سے ایک بھی میرے ساتھ نہ ہو تو خدا کے فرشتے میرے ساتھ ہوں گے اور اگر تم گواہی لو چھپاؤ تو زیب ہے کہ پیغمبر میرے لئے گواہی دیں ہیں اپنی جانوں پر ظلم مت کرو کہ ان لوگوں کے اور تمہارے ہوتے ہیں اور خدا تو ان کے اور خدا کسی امر کو

تو تمام سلسلہ نبوت میں سے اعلیٰ درجہ کا جو افراد ہی اور زندہ نبی اور خدا کا اعلیٰ درجہ کا پیارا انجی صورت ایک مرد کو جانتے ہیں یعنی نبیوں کا سردار۔ رسولوں کا خزانہ تمام رسولوں کا سربراہ جس کا نام محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلعم ہے۔ جس کے زیور یہ دن دن چلنے سے وہ درخششی ملتی ہے جو پہلے اس سے ہزاروں تک نہ مل سکتی تھی۔

(۲)

حقیقۃ الوحی میں انہی جذبات طلوع کا اظہار یوں فرماتے ہیں۔ ”ہم کا فرغعت ہوں گے اگر اس بات کا اقرار نہ کریں کہ توحید حقیقی ہم نے اس نیک کے ذریعے سے پائی ہے اور زندہ خدا کا شناخت ہمیں اسی کال ہی کے ذریعے سے اور اسی کے نور سے ملی ہے اور خدا کے کلمات اور مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اس کا چہرہ دیکھتے ہیں۔ اسی بزرگ نبی کے ذریعے سے ہمیں میرا آیا ہے۔ اس آفتاب ہدایت کی شعاع دھوپ کی طرح ہم پر پڑتی ہے۔ (دستا)

(۳)

رسالہ الوہیت میں حضور زمانے میں: ”خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی لذت کو چھوڑ کر اپنی عزت کو چھوڑ کر۔ اسما ال جہوڑ کر۔ اپنی جان چھوڑ کر اس راہ میں تخیلی ڈالنا چاہو جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے لیکن اگر تم تخیلی اٹھا لو گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی لود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راست بازوں کے وارث بنے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں اور یہ ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔ لیکن عقوڑے ہیں جو ایسے ہیں۔ (دستا)

(۷)

”کشتی نوح میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں۔ ”اگر تم خدا کے مہر جاؤ گے تو یقیناً سمجھو کہ خدا تمہارا ہی ہے۔ تم سوئے ہوئے ہو گے اور فریاد تمہارے لئے جاگے گا۔ تم دشمن سے فاضل ہو کر اور خدا سے دیکھو گا اور اس کے منصوبے کو نہ گے گا۔ تم ابھی تک نہیں جانتے کہ

بیر حاصل بحث کی۔ حضور کی تحریرات پر ایک ادیب کی حیثیت سے نظر کرتے ہوئے میں نے حضور کے کئی ادبی کلمات کو منظر عام پر لانے کی کوشش کی ہے حضور کے شدید مخالفت مرزا حیرت دہلوی بھی ان کا اعتراض کرنے پر مجبور ہوئے تھے جبکہ حضور کی وفات پر حضور کے متعلق انہوں نے لکھا۔

”اس کے قلم میں اس قدر توفیق تھی کہ آج مارے پنجاب بلکہ باندھی چند میں ہی اس توفیق کا کوئی لکھنے والا نہیں۔ ایک پر جذبہ اور قوی الفاظ کا انبار اس کے دماغ میں سمرا رہتا تھا اور جب وہ لکھنے بیٹھتا۔ تو جیسے نئے الفاظ کی ایسی آمد ہوتی تھی کہ بیان سے باہر ہے..... واقعی اس کی بعض عبارتیں پڑھنے سے ایک وجد کی سی حالت طاری ہوجاتی ہے۔“

(کوزن گزٹ ٹیکم جون ۱۹۰۸ء) اور مولانا مولوی عبداللہ اعجازی اڈیٹر دکنیل امرتسر نے اسی زمانہ میں دکنیل میں حضور علیہ السلام کے متعلق

”وہ شخص۔ بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا اور زبان جادو“ کے الفاظ استعمال کیے۔ اور لکھا۔

”مرزا صاحب کا لٹریچر جو سچیوں اور آریوں کے مقابلہ پر ان سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے۔“ مگر مجلس اتحاد اسلام کے اخبار آزاد میں پچھلے دنوں میرے اس مقالے پر معاندانہ انداز میں تبصرہ کرتے ہوئے ایک مضمون نگار نے لکھا ہے کہ حضور کی تحریرات میں توحید مانہ ”نعف و بدبو“ ”فحش نگاری اور بیباکی“۔ ”بیذہابی“ اور

”پچھلے بار ہی پائی جاتی ہے۔ ذیل میں حضور علیہ السلام کی تحریرات سے چند ایک اقتدارات درج کئے جاتے ہیں تاکہ قارئین کو اس اندازہ کو مل سکے کہ آراء کے مضمون نگار کی رائے کس حد تک دیانت دارانہ ہے۔

”عمران میٹر میں آتے نامدار سید الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلعم علیہ وسلم کی بارگاہ میں آپ نذر عقیدتوں میں پیش کرتے ہیں۔“ ”ہم جب انصاف کی نظر سے دیکھتے ہیں

پچھلے دنوں برہم اور تو علم الاسلام کا لہر کے زہرہ خاتم نگار نے حضرت مرزا غلام احمد خاندانی علیہ السلام کا اسلوب تحریر کے مضمون پر ایک مقالہ پڑھا تھا جس میں ماہرین فن تنقید کے وضع کردہ اصول کی روشنی میں حضور علیہ السلام کی تحریرات پر نظر کرتے ہوئے میں نے عرض کیا تھا کہ۔

”بیرا عمداں ہے کہ حضور بھی ایک خاص اسلوب نگارش کے مالک ہیں جو آپ کے ذہنی مضمون کے ساتھ ہر طرح مناسب لکھتا ہے۔ آپ کی تحریر میں ذرا غمناک سنجیدگی اور پاکیزگی بدرجہ اتم پائی جاتی ہے مابین عمداں میں روانی سلامت اور سادگی بھی موجود ہے۔ آپ کا انداز خطاب کچھ اس انداز لادجی ہے کہ آپ کی تحریر کو غور سے پڑھنے کے بعد اس سے اثر پذیر نہ ہونا ناممکن ہے۔ اس میں رنگینی و لطف نہیں کہ آپ کے مضمون کی عظمت کے یہ سمانی تھی۔ نہ تکلف و تعسف ہے۔ کہ اس سے آپ کو دور کی نسبت بھی نہ تھی۔ یہ خصوص جذبات و فضائل کا اظہار نہایت پاک اور صاف زبان میں فرمایا ہے جس کے ہر ہر لفظ سے مقصد عیاں اور مدعا ظاہر لاریب آپ کے اسلوب بیان نے زمانہ مابعد کے اسالیب بیان اور لٹریچر نگارش پر ایک گہرا نقش چھوڑا جس کی وجہ سے آج یہ سادہ پیرائی ہر جگہ جلوہ گر ہے۔“

اس مقالے سے عرض ادب اردو سے زامانا دلچسپی رکھنے والے حضرات کی توجہ اس امر کی طرف متعطف کرنا چھی کہ جہاں بالعموم سربسید احمد ندوید احمد۔ ذکا و دانش۔ حالی اور شبلی کے ادبی کلمات کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرنے کی کوشش کی جاتی ہے وہاں اس زمانہ کے ایک بہت بڑے مصنف جس نے کم و بیش ساری مثبت تصنیفات میں کی معنفاات کو محض اختلاف عقائد کی بنا پر نظر انداز کر دیا جاتا ہے جو خیرین انصاف نہیں۔ ہمیں اس زمانہ کے ادیبوں کے ادبی کلمات پر نظر کرتے ہوئے اس غظیم انسان مصنف کی تحریرات کو بھی زیر نظر رکھنا چاہیے جس نے چند مضامین یا خطوط لکھے یہ سچی گفتا نہیں کی بلکہ متعدد ضخیم و عریض کتب لکھیں جن میں نصیح انداز میں اپنی اور سجدہ مضامین پر



ذہن فیصلہ کے نہیں چھوڑتا۔ میں اس زندگی پر لعنت بھیجتا ہوں جو چھوٹ اور لذت کے ساتھ جو۔

عبارت میں زور روانی جو میں اور صداقت اس قدر ہے کہ سامع اس سے مرعوب اور متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہ خودی کے کا ذہن کے اجڑا ہوتے ہیں اور صاف ذہن کے اور۔

حضور علیہ السلام کی صداقت کی بین دلیل ہے۔

(۷)

اسی انداز میں حضور علیہ السلام حقیقتہ الوحی کے صفحہ ۲۵ پر فرماتے ہیں۔

"اے یارب تو بھی اس میں نہیں اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور اے جزائر کے بسے دالوا کوئی مٹھو خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو دیوان پانا ہوں۔ وہ واحد جگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکہ کا کام کئے گئے اور وہ پچ رہا۔ مگر اب وہ حیدت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھلائے گا جس کے کان سننے کے ہونا سننے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے پوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پر مژدہ تھا کہ تقدیر کے فوشے پورے ہوتے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی فوج بھی قریب آئی ہانی ہے۔ فوج کا زام تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا اور لوط کی زمین کا واقعہ تم چشم خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا انصاف میں دیکھا ہے تو بدکردانم پر رحم کر جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک ٹیڑھا ہے۔

ذکر آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ لڑوہ۔

یہ تحریر کسی حاشیہ آرائی کی محتاج نہیں اسے پڑھنے کے بعد اپنے دل ہی سے پوچھئے کہ یہ ادب کا شہ پارہ کس درجہ عظمت اپنے اندر رکھتا ہے۔

(۸)

پیغام صلح میں مجددی دروادی کی تعظیم دیکھ کر حضور فرماتے ہیں۔

"اے ہم وطنو! وہ دین دین نہیں ہے جس میں عام مجددی کی تعظیم نہ ہو۔ اور نہ وہ انسان انسان ہے جس میں مجددی کا مادہ نہ ہو۔ ہمارے خدا نے کسی قوم سے ذوق نہیں کیا۔ بس کے لئے

خدا کی زمین فرشتہ کا کام دیتی ہے اور سب کے لئے اس کا سورج اور چاند اور کئی ستارے روشن چراغ کا کام دے رہے ہیں۔

دوسری خدمات بجا لار ہے ہیں۔ ۲۰۰۰۔

پس یہ اخلاق ربانی ہیں سبقت دیتے ہیں کہ ہم بھی اپنے نئی نوع انسانوں سے ہمدرد اور سلوک کے ساتھ پیش آویں۔ اور تنگ دل اور تنگ ظرف نہ بنیں۔

دوستو! یقیناً سمجھو کہ اگر ہم دونوں قوموں میں سے کوئی قوم خدا کے اخلاق کی خدمت نہیں کرے گی اور اس کے باک مخلوق کے خلاف اپنا حال چلن بناے گی۔ تو وہ قوم جلد ہلاک ہو جائے گی اور نہ صرف اسے تین بلکہ اپنی ذریت کو بھی تباہی ملی جائیگی۔ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے تمام ملکوں کے راست باز یہ گواہی دیتے آئے ہیں کہ خدا کے اخلاق کا پیر و پورا انسان بقا کے لئے ایک آب حیات ہے۔ اور انسانوں کی جسمانی اور روحانی زندگی اس امر سے وابستہ ہے کہ وہ خدا کے تمام مفہم اخلاق کی پیروی کریں جو سلامتی کا سرچشمہ ہے۔ (ص ۱۲)

اقتیاسات، بلکہ مطالعہ سے قارئین کرام بخوبی اندازہ کر سکتے ہیں۔ کہ حضور کی ستر رات لعل آراہم یعنی وہ لہو، فحش نگار اور جوانی، "بہ زبانی اور "پھیکرہ بازی" کی حامل ہیں۔ یا روانی۔ سلامت اور سادگی، سنجیدگی، سمانت اور دقار۔ پاکیزگی اور جوش کے ساتھ رسالت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ الہانہ عبارت عقیدت و محبت کی حامل تعلیم اسلامی کی آئینہ دار اور اسلامی اخلاق کی آزاد کے معنیوں نگار نے اپنی تائید میں چند ایک حواجات درج کئے ہیں۔ درحوالوں کے ضمن میں حیات احمدیہ صول کا ذکر کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ حیات احمدیہ حضور علیہ السلام کی سبب تہنیت کا نام نہیں۔ معنیوں نگار نے چشمہ معرفت کے مسائل کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن جو لہ عبارت میں ص ۱۱ پر کہیں نظر نہیں آتی۔ ص ۱۱ پر اس میں سے ایک فقرہ مذہب ہے۔ معنیوں نگار نے معنیہ مطلب بنانے کے لئے اس میں ایک لفظ تبدیل کر دیا ہے۔ اور مزید وضاحت کے لئے اس کے ساتھ ایک فقرہ اپنی طرف سے بڑھا دیا ہے۔ حضور کا فقرہ مذہب ہے۔ وہ اس بات کی تائید میں کہ

"وہ بات بات میں مخلوق پرستی کی طرف چھینتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کو محدود قرار دیتا ہے۔ چشمہ معرفت ص ۱۱

وہ میں سے لظہر استشعار میں کیا گیا ہے اور ظاہر ہے کہ نقل کفر لفظ نہ باشد" اس زمانہ میں آریہ۔ اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم پر نہایت دیکھ جلتے کرتے تھے۔ اس لئے حضور کو بھی ان کی اپنی مسلمات سے جواب دینا پڑے۔ چنانچہ میرزا حیرت دہلوی حضور کے ان جوابات کے متعلق لکھتے ہیں۔

"اور جیسے وہ ان شکن جو اب مخالفین اسلام کو دیتے گئے۔ آج تک مقبولیت سے ان کا جواب اب جواب ہم نے نہیں دیکھا۔ سوائے اس کے کہ آریہ نہایت بد تہذیبی سے اسے یا پیشوایان اسلام یا اصول اسلام کو تائید دیں۔ کوئی بھی قبول جواب نہ اب تک دیا ہے دے سکتے ہیں"

ڈکڑن گزٹ یکم جون ۱۹۰۸ء

آریوں کی..... لخواہ خاطر رہے "جو اب الجواب کے الفاظ سے واضح ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے محض جوابیہ امور بیان کئے تھے

مولانا محمد امجد العہادی مدیر دہلی نے حضور علیہ السلام کی وفات پر لکھا

"مرزا صاحب کی اس رحلت نے ان کے معنی و معادہ اور بعض معتقدات سے شدید اختلافات کے باوجود ہمیشہ کی مفادرت پر مسلمانوں کو۔ ان تعلیم یافتہ اور روشن خیال مسلمانوں کو محسوس کرادیا۔ کہ ان کا ایک بڑا شخص ان سے جدا ہو گیا۔ اور اس کے ساتھ مخالفین اسلام کے مقابلہ پر اسلام کی اس شاندار مسداقت کا جو اس کی ذات سے وابستہ تھی۔ خاتمہ ہو گیا۔"

"مدافعت" کا لفظ مد نظر ہے۔ نیز مولانا نے لکھا "اس کے علاوہ آریہ سماج کی ذہنی تکیا توڑنے میں مرزا صاحب نے اسلام کی حریت خاص خدمت انجام دی۔"

اور ایڈیٹر صادق الاخبار لایوڈی نے اس وقت لکھا "مرزا صاحب نے اپنی بڑی بڑی اور شاندار تصانیف سے مخالفین اسلام کے ان پھر اعتراضات کے مذاکرات کے جواب دیکر ہمیشہ کے لئے مسالمت کو یاد اور ثابت کر دیا۔ کہ حق حق ہی ہے۔ اور اجماع مرزا صاحب نے حق حمایت اسلام کا حقہ اور اس کے خدمت دین اسلام میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔"

"سالت نردیا" اور مذاکرات شکن جواب کے

الفاظ سے واضح ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب نے آریوں کا منہ بند کرنے کے لئے یہ الزامی جوابات دیئے تھے۔

مضمون نگار نے خود امر کے جذبات کو متعلق کرنے کے لئے لکھا ہے کہ مرزا صاحب نے "قائد اعظم سے کہہ کر مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم تک اور یادت علی خان سے کہہ کر سردار عبدالرب انصاری تک اور خواجہ ناظم الدین سے کہہ کر مصفا علی کو برا بھلا کہا ہے۔ اس دعوئی کی تائید میں جو جواب درج کیا گیا ہے۔ اس کے مخاطب حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے کے وہ لوگ ہیں۔ جو یہ سمجھتے تھے کہ ۱۸۹۳ء میں لاری عبد اللہ اسحاق کے ساتھ حضور کے مباحثہ میں اسلام کو نہیں بلکہ عیسائیت کو فتح ہوئی تھی۔ چنانچہ اس جواز کے درمیان میں بھی حضور زلفے ہیں۔

"اور اپنی مشرت سے بار بار یہ لگا۔ کہ عیسائیوں کی فتح ہوئی۔"

دراوڑ اسلام ص ۱۱

معراج الفاظ کو معنی نگار نے ضافت کر دیا کہ "آراہ" کی صحافتی حیاتیات کی ساتھ روایات پر قرار رکھتے ہوئے اس عبارت کے مخاطب "قائد اعظم سے لے کر مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم تک اور یادت علی خان سے لے کر سردار عبدالرب انصاری تک اور خواجہ ناظم الدین سے لے کر مدافعتی تک کو ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی گئی ہے۔ مضمون نگار نے لکھا ہے کہ کسی نبی کے کلام کو دنیوی ادب کی کسوٹی پر پھینکنے کی حرمت نہیں کی گئی کیونکہ نبی کا کلام اللہ کا کلام ہوتا ہے۔ ایک چیز کو ایک جگہ "نبی کا کلام" کہہ کر دیکھا گیا ہے اور پھر اسی جگہ اسی چیز کو دیکھ کر کسی دلیل کے "اللہ کا کلام" قرار دیا گیا ہے۔

مخالفین احمدیہ کے اعتراضات باجموع اسی قسم کی متضاد باتوں پر مبنی ہوتے ہیں۔ جو منطقیانہ اصول کی تاب نہیں لاسکتیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم جو بات بھی فرماتے وہ الہامی ہوتی۔ اس کی تائید میں کوئی دلیل پیش نہیں کی گئی۔ کیا جو الوداع میں حضور کا خطبہ اور احادیث نبوی صلعم میں ارشادات نبوی ص کے سب الہامی تھے اور اس وجہ سے کلام اللہ؟

مضمون نگار نے دعوئی کیا ہے کہ نبی ہدف نہیں جو سکتا اور مصنف نبی نہیں ہو سکتا، مگر اس کی تائید میں بھی قرآن کریم یا ارشادات نبوی صلعم سے کوئی دلیل نہیں پیش کی۔ نبی تبلیغ ہدایت اور توحید کی تعلیم کے لئے سرورہ ذریعہ استعمال کرتا ہے جس کی خدا او قادریت سے حاصل ہوتی ہے۔

(باقی ہے)



# اسلامی رواداری کی تعلیم

(۳) ازکرم مولیٰ محمد حنیف صاحب مولیٰ دارالافتح قادیاں

(۲)

رواداری کے مفہوم میں یہ امر بھی داخل ہے۔ کہ جہاں انسان اپنے تعلق داروں اور اپنے دوستوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آتا ہے۔ وہاں اسکی اخلاقی بلندی کا یہ بھی تقاضا ہے کہ وہ اپنے دوستوں کے ساتھ مودت اور رسی میں وسیع حوصلگی اور بلند ہمتی کا نمونہ دکھائے۔ اور اس کے دل میں ایسے نازک مراتب پر دشمنی اگر گھسکتی ہے۔ بجائے جذباتی ہمدردی جو جس مارے۔ اور ان کی مدد و نصرت کے لئے میدان میں آجائے۔

چنانچہ باقی اسلام صلہ اللہ علیہ والہ وسلم کے ساتھ کھڑا ہونے جس قسم کا معاملہ سلوک روا رکھا۔ وہ کسی دوست و دشمن سے پوشیدہ نہیں۔ ہر قسم کے ظلم و تعدی جو روحانہ کے مفہوم کے لئے بعد بالآخر آپ اپنے وطن سے بے وطن ہونے پر مجبور ہوئے۔ حتیٰ کہ مدینہ ہجرت کر جانے کے بعد بھی آپ کو اپنے گھر میں چین سے نہ بیٹھنے دیا۔ اور بار بار حملہ آور ہو کر مدینہ پر چڑھ آتے رہے۔ مگر اس ظلم انسان کو مدینہ میں اس بات کی اطلاع ہوتی ہے۔ کہ میں سخت تخطی پڑا ہے۔ تڑپیں مگر اس خط سے سخت تکلیف میں مبتلا ہوں۔ غمراہ کو سخت نصیحت کا سامنا ہے۔ تو وہ رحم جسم سخت بے قرار ہوتا ہے۔ اور ازراہ ہمدردی مگر عذاب کھلنے اپنی طرف سے کچھ چاندی مکہ بھجوا دیتا ہے۔

اسی طرح روایات میں آتا ہے۔ کہ ایک اور موقع پر جب مکہ والے سخت تخطی میں مبتلا ہوئے۔ اور ابوسفیان نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر شہزادہ کی اور قرابت کا واسطہ دے کر تحریک کی کہ ان کے لئے اس تخطی سے نجات پانے کی دعا کی جائے۔ تو حضور نے ازراہ شفقت ان کے لئے دعا کی۔

گویا اس طرح آپ نے اس بات کا ایک عملی ثبوت دیا۔ کہ آپ کا دل سخت ترین دشمنوں کے ساتھ بھی ایک گہری اور حقیقی ہمدردی رکھتا ہے۔ اور یہ کہ اسکی مخالفت صرف عقائد و خیالات کے ساتھ تھی۔ نہ کہ کسی انسان کی ذات کے ساتھ۔

اسی طرح آپ ہمیشہ فرمایا کرتے تھے۔ کہ جب تمہارے پاس کسی قوم کا کوئی موز آدھی آئے۔ تو نہیں بھی اس کے ساتھ عزت و تکریم کے ساتھ پیش آنا چاہیے۔

تاریخ میں آتا ہے۔ کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں جب رومیوں سے مجاہدین اسلام شہر آرمنا ہوئے۔ اور جس کو فتح کر چکے تھے۔ تو کسی فوجی مصلحت کے

ماتحت ہمدردی یہ طے ہوا۔ کہ تمام مغزہ علاقہ کو خالی کر کے دمشق میں تمام قوت کو از سر نو جمع کیا جائے۔ لیکن جب یہ رقم ان علاقوں کے رہنے والوں سے وصول کی جاسکتی تھی۔ اور اس کے عوض مسلمانوں نے ان کی حفاظت کا وعدہ کیا ہوا تھا۔ جب ان علاقوں کو خالی کر دینے کا فیصلہ ہوا۔ تو چونکہ ذمیوں کی حفاظت کا ذمہ نہ لیا جاسکتا تھا۔ اس لئے جو کچھ ان سے لیا گیا تھا۔ سب کا سب واپس کر دیا گیا۔

اس شریفانہ سلوک کا مثال کے عیب یوں اور بہبودیوں پر اس قدر اثر ہوا۔ کہ وہ ررو کر دعائیں کر رہے تھے۔ اور جو جس کے ساتھ کھینے جاتے تھے۔ خدائے کو واپس لائے۔ اور پھر اس ملک کے حاکم ہوا۔ اسی طرح حضرت عمرؓ کے اپنے ایک دشمن کے ساتھ ہمدردی کی مثال ملاحظہ ہو۔

ایرائیوں کا ایک سردار ہرمزان نامی تھا۔ ہوائی جب قادسیہ کے میدان میں شکست کھا کر ہٹا گیا۔ تو اس شخص نے خوزستان کے علاقہ میں اپنی ایک خود مختار حکومت قائم کر لی۔ مسلمانوں نے اسے شکست دی۔ تو اس نے اطاعت قبول کر لی۔ لیکن پھر بغاوت کی۔ مسلمانوں نے پھر اسکی سرکوبی کی لیکن اس کے بعد پھر اس نے جب دیکھا کہ شاہ فاکر اپنی فوجیں جمع کر کے مسلمانوں کے ساتھ مقابلہ کے لئے آ رہا ہے۔ تو اسکی مدد کے لئے آمادہ ہو گیا۔ اور مسلمانوں کے ساتھ برسرِ بیکار ہوا۔ بہت سی جنگ دو اور لڑائیوں کے بعد اس نے ورنو است کی کہیں پھر صلح کر تا ہوں۔ لیکن شرط یہ ہے۔ مسلمان مجھے مدینہ میں اپنے خلیفہ کی خدمت میں بھیج دیں۔ وہ جو فیصلہ میرے متعلق کریں گے۔ مجھے بسر و چشم منظور ہوگا۔ چنانچہ مدینہ بھیجا گیا۔

جب وہ فاروق اعظم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ تو آپ نے اس سے دریافت کیا۔ کہ تم نے اتنی مرتبہ ہمدردی کی ہے۔ ہرمزان نے کہا۔ مجھے یہاں ملتی ہے۔ چنانچہ پانی دیا گیا۔ تو یہاں لڑو کہ اس نے کہا۔ کہ مجھے خوف ہے۔ کہ آپ مجھے پانی پینے کی حالت میں ہی قتل کر دیں گے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ نہیں۔ اس کا کوئی مکر نہ کرو۔ جب تک تم پانی نہ پی لو۔ ہمیں کوئی نقصان نہیں پہنچایا جائے گا۔ یہ سننے ہی اس نے پانی لے کر پیا۔ اور کہا کہ میں پانی پینا ہی نہیں کر سکتا۔ اور اس وعدہ کے مطابق اسے آپ قتل نہیں کر سکتے۔ اب دیکھیں کہ یہ بھی کوئی وعدہ ہے عام رنگ میں ایک بات کہی گئی جسے توڑنا توڑ کر اس سے فائدہ

اٹھایا جا رہا ہے۔ اور پھر یہ ایک ایسے شخص کی طرف سے ہے جو کئی بار ہمدردیاں کر چکا۔ اور عرصہ دراز تک پریشانی کا باعث بنا رہا۔ لیکن باوجود اس کے حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ تم نے میرے ساتھ دھوکا کیا۔ مگر میں تم کو دھوکا نہ دے گا۔ اور تمہیں قتل نہیں کر دوں گا۔

اب دیکھیں کہ یہ کس اعلیٰ پایہ کی رواداری کا نمونہ ہے۔ جو حضرت عمرؓ نے اپنے شدید دشمن کے ساتھ دکھایا۔ اور یہ سب اسلامی تعلیم کا نتیجہ تھا۔ جس کا اثر حضرت عمرؓ کے ہر رنگ و رنگ میں سراپت کر چکا تھا۔

۳

رواداری کے مفہوم میں انسانی حقوق کی ادائیگی بھی داخل ہے۔ یعنی جہاں انسان ہونے کے دوسرے انسان پر بھی حقوق عائد ہوتے ہیں۔ جن کی ادائیگی اس پر نہیں ہے۔ ایسے حقوق میں کسی مذہب و ملت کا امتیاز نہیں کیا گیا ہے۔ اور نئے ایسے انسانی حقوق کو تسلیم کیا ہے۔ اور تعلیم دی ہے کہ ہر ایسے مواقع پر مسلمان کا فرض ہے کہ بلا لحاظ مذہب و ملت اپنے نبی نوع انسان کی مدد و نصرت کرے۔ مثلاً اگر کسی کے گھر میں لگ لگائی ہے اور ایک مسلمان دیکھ رہا ہے کہ میں اس آگ کے بجھانے میں کچھ مدد دے سکتا ہوں یا ایک شخص ڈوب رہا ہے اور ایک مسلمان اسے بچا لینے پر قدرت رکھتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ ان کی مدد کرے اگر وہ مستحق دیکھتا ہے تو وہ حقیقی مسلمان نہیں۔ کیونکہ مسلمان کی صفت صوفی یعنی دوسروں کو امن دینے والا ہے۔ اسی طرح کسی انسان کے بیمار ہونے کی خبر ملتی ہے۔ تو اس کا اخلاقی فرض ہے۔ کہ اس کی تیمارداری کے لئے جائے۔ اسلئے کہ جہاں انسان ہونے کے کوئی شخص بھی اس بات کی بگاری نہیں دے سکتا۔ کہ صحت و تندرستی انسانی کے لئے ابدال آباد کے لئے کھدی دی گئی ہے۔ اگر تندرست ہے تو کل اس کے بیمار ہو جانے اور دوسرے کے تندرست ہو جانے کا احتمال ہے۔ اس وجہ سے حضرت شیخ علیہ السلام کے متعلق بھی خاص روایات میں آتا ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جہاں اپنے حرام اور اپنے عزیز و اقارب کی بیمار پرستی کے لئے جاتے۔ وہاں اگر حضور کو کسی غیر مسلم کے بیمار ہونے کی اطلاع ملتی تو حضور اس کی خبر گیری کے لئے بھی اس کے گھر جاتے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ ایک دفعہ مدینہ میں ایک بہو دی نو جوان بیمار ہو گیا۔ تو حضرت کو اس کا علم ہوا۔ تو آپ اسکی عیادت کے لئے تشریف لے گئے اور اسے حوصلہ دے کر تندرستی دی۔

اسی طرح انسانی حقوق میں کسی کی مصیبت اور غم کے مواقع پر اس سے اظہار ہمدردی کرنا۔ اور اس کا غم غلط کرنے کی کوشش نہ کرنا بھی داخل ہے۔ چنانچہ ابھی آپ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی

مکہ والوں پر کرم فرمائی کی مثال پڑھ چکے ہیں کہ اس طرح حضور نے اپنے مانی دشمنوں کے متعلق بھی تکلیف کی خبر پا کر ان کے عذاب کی امداد کے لئے چاندی بھیجی اپنی روایات میں آتا ہے کہ ایک دفعہ ایک جنازہ گزرا تو حضور کھڑے ہو گئے۔ صحابہ کا بیان ہے کہ حضور کے ساتھ ہم بھی کھڑے ہو گئے۔ جب جنازہ گزر گیا۔ تو ہم نے عرض کیا کہ حضور تو ایک بہو دی عورت کا جنازہ تھا تو حضور نے فرمایا ہاں موت سب کی کے لئے یکساں ہے۔ اسلئے جب تم کوئی جنازہ دیکھو تو تم کھڑے ہو جاؤ۔

الغرض اس قسم کی متعدد مثالیں ہیں جو حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے جانشینوں کی سوانح میں ملتی ہیں کہ انہوں نے انسانی حقوق کی ادائیگی میں کسی مذہب و ملت کا امتیاز رکھے بغیر سب کے ساتھ ہمدردی اور حسن سلوک کیا۔

۴

مفتوح اقوام کیساتھ حسن سلوک کرنا دنیا کی تاریخ پر نظر ڈالنے سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ دنیا میں بعض خارج قریوں ایسی بھی گذری ہیں کہ انہوں نے اپنے فنا خیز زمانہ میں مفتوح اقوام کو نہایت تیز رفتاری سے ذلیل و خوار کیا اور ان کے معزز و مذکور لوگوں کی عزت کو خاک میں ملا دیا۔ مگر اسلام کے اکثر فاتحین جہاں بھی گئے اس ملک کے لئے دلوں کے لئے ترقی اور برتری کا بیج بٹا رہے۔ ان کے ساتھ بہتر حسن سلوک کیا اور ان کے معزز لوگوں کو اسی طرح عزت کی جگہ دی جس طرح وہ پہلے تھے۔

پھر چنگی قیدیوں کے بارہ میں جو آپ کی رواداری کی تعلیم ملتی ہے وہ ہماری امت مبارک ہے بلور مثال جنگ بدر کے قیدیوں کے متعلق ہے جنگ بدر اسلامی جنگوں میں سے پہلی جنگ ہے جو مدینہ کے ذریعہ بدر کے مقام پر لڑی گئی۔ جنگ دکن کے لئے بلکہ ان کی تعداد میں مسلمانوں کو شریک نہ کر کے کا خاطر حملہ آور ہوا تھا۔

ان کے مقابل میں صرف ۱۱۳۰ مسلمانوں نے صرف اپنی مدد نصرت سے فتح پائی اور کفار کے سردار کیوں کے اہم قیدی ہوئے ان قیدیوں کو مختلف مسلمانوں کی سرنگ میں دیدیا گیا۔ اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو نہایت فریاد کی خبر قیدیوں کے ساتھ نرمی اور شفقت کا سلوک کیا اور ان کے آرام کا خیال رکھیں۔

صحابہ نے جن کو اپنے آغا کی سرخوشی پورا کرنے کا مشق تھا۔ انکی اس نسیبت پر اس خوبی کے ساتھ عمل کیا کہ دنیا کی تاریخ پر بھی اسکی مثال نہیں ملتی۔

حتیٰ کہ سرور کرمیہ اور یوں نے ان قیدیوں کے ساتھ اس شرفناہ سلوک کا منہ بھر ذیل الفاظ میں اظہار کیا۔ محمد صلعم کی ہدایت کے ماتحت انھار دہاویوں نے کفار کے قیدیوں کے ساتھ بھی اسی ہی عزت اور ہمدردی کا سلوک کیا چنانچہ بعض قیدیوں کی اپنی شہادت تاریخ میں ان الفاظ میں مذکور ہے

کہ نہ ہر ایسا کہے ہمدردی داروں کا ہم کو سوار کرتے تھے اور آپ نے ان جلتے تھے۔ ہم کو گندم کی بیجوں کو دینے۔ اور آپ صرف کھجوریں کھا کر پڑے۔ رستہ تھے۔ (۲) باقی







# آج بھی صوبے کے اکثر اضلاع میں مسلم لیگ کے امیدوار تھے

لاہور ۱۲ مارچ - صوبے کے مختلف اضلاع کی اطلاعات سے معلوم ہوا ہے کہ آج بھی صوبے کے امیدوار اکثر اضلاع میں اپنے مخالف امیدواروں کو شکست دے رہے ہیں۔ گوجرانولہ میں بھی مسلم لیگ امیدوار نے جماعت اسلامی کے امیدوار کو ہرا کر فتح کر لیا ہے۔ جن کو کامیاب بنانے کے لئے تمام امیدواروں نے جماعت اسلامی کے امیدوار کے حق میں دلت برداری کا اعلان کر دیا تھا۔

سیالکوٹ میں پسرور کے حلقہ انتخاب میں مسلم لیگ امیدوار شیخ ثناء اللہ نے کل عوامی لیگ کے امیدوار پر سبقت لے گئے۔ جس نے پہلے دن ان سے زیادہ ووٹ حاصل کئے۔ اس وقت ان کے حق میں اس ووٹ زیادہ پڑ چکے ہیں۔ راولپنڈی میں مسلم لیگ امیدواروں کا بہت زور دیا۔ شہر میں مختلف جماعتوں کی طرف سے جو بائیکاٹ کیا گیا تھا۔ اس کے پیش نظر مسلم لیگ امیدواروں نے بہت ہی زیادہ ووٹ حاصل کئے۔

## مسلم لیگ امیدوار کے حق میں مندرجہ ذیل

جہلم ۱۲ مارچ کپٹن منیر حفیظی آزاد امیدوار نے آج مسلم لیگ امیدوار کے حق میں اپنا نام واپس لے لیا۔ اور ایک بیان میں فرمایا کہ اس موقع پر میں نہایت امید داری سے یہ سمجھتا ہوں کہ ہمیں حکومت پاکستان کی حمایت کرنی چاہیے تاکہ وہ نہایت مضبوطی کے ساتھ اس موقع کا سامنا کر سکے۔ جو پاکستان کی وحدت کو پیدا ہو گیا ہے

## جنرل محمد ایوب خاں کراچی رائے ہو گئے

راولپنڈی ۱۲ مارچ - آج سپر پارلیمنٹ پاکستان جنرل محمد ایوب خاں ہوائی جہاز کے ذریعہ کراچی روانہ ہو گئے۔

## برطانیہ اور مصر کا معاہدہ ؟

لندن ۱۲ مارچ برطانیہ نے مصر کے سامنے یہ تجویز رکھی ہے کہ برطانیہ کے ذمہ مصر کا جو ۱۰ لاکھ مربع فٹ زمین ہے اسے اٹارنے کے لئے ایک دس سالہ معاہدہ کیا جائے۔

پچھلے ہفتہ برطانیہ نے جو نوٹ مصر کی حکومت کو ارسال کیا تھا۔ وہ اسی سے متعلق تھا۔

۴۔ دکن کراچی روانہ ہو گئے ہیں۔ سر ڈی بی این قریشی ڈائریکٹر سول سپلائی کراچی جو گندم کے سلسلہ میں لاہور گئے ہوئے تھے۔ وہ واپس کراچی پہنچ گئے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ میں تک عوام کو گندم کی سپلائی میں کمی نہیں ہونے کی ضمانت گندم سے میرے ہاں نکالا جائے گا۔ اس لئے یہ گندم اصلی اور اچھی ہے۔

۵۔ بہتر ہوگا۔ اگر وہ خود حضرت مرزا صاحب کی کتب کا غور سے مطالعہ کریں۔ مجھے تو قہقہے سے کہ اس طرح ان کی غلط فہمی بہت کچھ دور ہو جائیگی انشا اللہ العزیز۔

# مختلف علاقوں کی احمدی جماعتوں کی طرف سے مسلم لیگ کے امیدواروں کی حمایت کا اعلان

لاہور ۱۲ مارچ - لاہور شہر کے حلقے جماعت احمدیہ لائل پور نے مسلم لیگ امیدواروں کی حمایت کا اعلان کیا ہے۔ (جماعت احمدیہ لائل پور)

تمام حلقہ موافقتات کی احمدی جماعتوں نے فیصلہ کیا ہے کہ مسلم لیگ کے ٹکٹ پر امیدوار چوہدری عبدالغنی کی امداد کی جاوے۔ صدر ذیل دیہات جن کی آبادی سو فی صدی احمدی افراد پر مشتمل ہے۔ مسلم لیگ امیدوار کی مدد کر رہے ہیں۔ گھٹیا لیاں۔ دانہ زید کا۔ قلعہ صواب سنگھ۔ مارکے۔ سوڈا گروہ کوٹ آغا۔ گھنوں کے۔ کوٹلی نار ڈاں۔ عبدایار۔ اوچر بچہ۔ جنرل سکریٹری جماعت احمدیہ قلعہ صواب سنگھ،

احمدی مسنونوات لاہور :- لجنہ امانت اللہ لاہور کی ایکین بلات فیصلہ متفقہ مسلم لیگ امیدواروں کو ووٹ دیں گی۔ حلقہ جات کی تمام لجنات سے درخواست ہے۔ وہ اپنے اپنے حلقہ جات میں تنظیم سے مسلم لیگ امیدوار کو ووٹ دیں۔ (جنرل سیکریٹری لجنہ امانت اللہ لاہور)

ہڈن یا در :- جماعت احمدیہ ہڈن زیادہ ضلع لاہور نے موجودہ انتخابات کے سلسلہ میں متفقہ طور پر مسلم لیگ کے امیدواروں کی امداد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ امیدواروں چوہدری نصر اللہ خان صاحب

۲۔ چوہدری تنیاب خاں صاحب - پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ ہڈن (چیک بک ۱۳۲) :- ہم نے متفقہ طور پر یہ فیصلہ کیا ہے کہ انتخابات میں مسلم لیگ امیدوار کو ووٹ دیں گے۔ (رحمت اللہ چیک بک ۱۳۲)

بھلوال :- جماعت احمدیہ بھلوال نے مسلم لیگ کے حق میں بحیثیت مجموعہ ووٹ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ (پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ بھلوال ضلع سرگودھا)

راجگڑھ :- انجمن احمدیہ راجگڑھ نے بانفاتی رائے مسلم لیگ کے حق میں ووٹ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ (سیکرٹری امور عامہ انجمن احمدیہ راجگڑھ)

مفانیوال :- جماعت احمدیہ مفانیوال نے مسلم لیگ کے امیدوار خان میت خان کو ووٹ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ (پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ مفانیوال)

مٹھانہ ساھیوال ضلع سرگودھا :- مٹھانہ ساھیوال ضلع سرگودھا کے احمدیوں نے مسلم لیگ کے حق میں ووٹ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ (رائٹریار خاں ضلع سرگودھا)

## حقیقت

حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اسلوب تحریر ہم آزاد کے ایسے مضمون نگاروں سے عرض کریں گے کہ خدا اللہ تعالیٰ کے اس زبان کو نہ توڑیں۔

لاہور منگہ مشنان قوم علیہ السلام لا تعجلوا عدلوا هو اقرب للتقوی۔ واتقوا اللہ ان اللہ خبیر بما تعلمون (المائدہ ۸)

یعنی ہمیں کسی قوم کی عداوت عدل و انصاف نہ کرنے کی تلقین نہ کرے۔ عدل و انصاف کا ہم کو یہ طریق تقویٰ کے زیادہ ذمہ ہے اور اللہ سے ڈرو۔ اللہ جو تم کرتے ہو۔ جانتا ہے۔ محض احمدیت کی دشمنی کی وجہ سے اعتراض حقائق

سے اجتناب اور تحریف و تبدیل قطع دیر دیا جائے اور عدل و انصاف سے بچد ہے۔ مضمون نگار نے حضور علیہ السلام پر بعض لیگ حملے بھی کئے ہیں۔ لیکن دعوت کے اظہار میں ان کا نظریہ قابو ہوتا نظر آتا ہے۔ اس ضمن میں بھی عرض کرنے پر اکتفا کرتا ہوں کہ حضور کے ہم عصر مخالفین بھی اس اعتراض پر مجبور تھے کہ اس وقت مسلمان بالاتفاق مرزا صاحب کے حق میں فیصلہ دے چکے تھے گیریکٹ کے لحاظ سے مرزا صاحب کے دامن پر سیاہی کا چھوٹا سا وجہ بھی نہیں آتا۔ وہ ایک پاکیزہ جینا گیا۔ اور اس کے ایک منقہ زندگی بسر کی دو تین مہینوں میں جن آزاد کے مضمون نگار سے یہ عرض کر دیا کہ حضور کی تحریرات کا ادبی جائزہ لینے کے لئے مخالفین احمدیت کی کتب کے مطالعہ کی بجائے